

推进绿美茂名生态建设

绿水青山引“客”来

“鸟界国宝”东方白鹳种群首次现身茂名

本报记者 陈莹莹

“当确认为国家一级保护野生动物东方白鹳时,我十分兴奋激动,全球才9000多只的珍稀濒危物种居然现身茂名,而且是17只一大群!”11月25日,观鸟爱好者陈汉钟在茂名市电白区树仔镇上前海村观鸟时,意外拍摄到世界级珍稀濒危野生鸟类东方白鹳种群。

候鸟是生态环境的风向标。近年来,彩鹳、黄嘴白鹭、黑脸琵鹭等世界级珍稀濒危野生鸟类频频“做客”茂名,证明茂名在湿地保护和生物多样性保护方面取得了良好成效,也印证了我市生态环境正在持续向好。

“鸟界国宝”东方白鹳种群首次现身

当天,陈汉钟与往常一样,背着摄影器材在上前海村的鱼塘边上“打鸟”,突然一群与众不同的大鸟出现在他的视线范围之内。有着多年观鸟经验的陈汉钟立刻意识到这群大鸟的独特,用长焦镜头记录下了这一珍贵影像。“我曾经在那里拍摄过不少珍稀鸟类,包括同为国家一级保护野生动物的彩鹳和黑脸琵鹭以及国家二级保护野生动物白脸琵鹭,但东方白鹳还是首次拍到,而且是17只。”从陈汉钟拍摄的照片中,记者看到东方白鹳的嘴长而粗壮,眼睛周围和喉部的裸露皮肤呈朱红色,身上的羽毛呈白色,过渡到翅膀后逐渐变为黑色,一对鲜红色的腿十分修长,站立时体态优美。

“他发现上报后,第二天一早就安排工作人员赶赴现场,虽然由于各种原因没有亲眼见到,但据其他观鸟爱好者反馈,当天也拍到了东方白鹳的影像资料。”茂名市林业局高级工程师黄文志告诉记者,当天已通知到电白区相关部门加强巡逻和监测,防止有损鸟类生存的事情发生。

东方白鹳是少见的旅鸟,野生种群数量极为稀少,在《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》中属于濒危等级,是我国I级重点保护野生动物,有“鸟界国宝”“鸟类大熊猫”之称。东方白鹳对生活环境的的要求极为苛刻,只有食物丰富、水源充沛、生态环境好的湿地区域才能成为其栖息地。

“茂名并非东方白鹳的历史分布地,东方白鹳在茂名地区还是第一次被公开记录到十几只的种群,十分难得。”黄文志分析,东方白鹳属于候鸟,这次应该是迁徙



①一群东方白鹳在湿地休息觅食。②飞翔中的东方白鹳。③观鸟爱好者陈汉钟正在全神贯注地用相机拍鸟。

茂名日报社全媒体记者 吴昊 通讯员 陈汉钟 摄

到此,如果让它们感受到这片区域适合它们生存,那么有可能今后会经常到来。

陈汉钟观鸟已经有五六年了,据他观察,近年来,茂名的生态环境越来越好,吸引了越来越多的鸟类甚至是国宝级鸟类来此栖息、觅食甚至繁衍。“例如白琵,去年有观鸟爱好者在市郊发现了单独一只,但今年我就记录到有二十几只一大群。”

湿地保护、生物多样性持续向好

2021年4月,观鸟爱好者在茂名博贺湾拍摄到几只国家一级保护野生动物黄嘴白鹭;2022年3月,观鸟爱好者在茂名博贺湾拍摄到一只国家一级保护野

生动物彩鹳;同样是国家一级保护野生动物黑脸琵鹭已连续多年出现在茂名沿海……珍稀濒危物种的频频出现,充分体现了我市在湿地保护和生物多样性保护方面取得明显成效。

良好的生态环境是生物多样性的坚实基础,近年来,茂名市认真贯彻落实习近平生态文明思想,牢固树立和实践人与自然和谐共生理念,坚持生态优先、绿色发展,通过建立湿地自然保护区和饮用水源保护区推进湿地保护,其中受保护湿地面积15054公顷,湿地保护率21.28%,湿地生物多样性得到有效保护。截至目前,全市共建立了3个湿地类型的自然保护区和13个湿地公园以及市、县、镇

三级饮用水源保护区63个,全市湿地总面积70739公顷,占土地总面积的6.19%。

同时,自创建国家森林城市以来,我市不断强化生物多样性保护力度,积极开展野生动植物保护及栖息地保护修复,建成以广东云开山国家级自然保护区等多个保护区为支撑,以绿道、各类森林公园、市政公园等为连廊和节点的保护地体系;推进建设茂名市珍稀濒危野生植物迁地保护与扩繁应用中心,填补重要区域和重要物种保护空缺,为野生动植物提供了生长栖息的良好环境;深入打好污染防治攻坚战,夯实生物多样性生态环境基础,大气环境质量持续优

良,水环境质量稳中向好,土壤环境质量保持稳定;坚持保护优先,强化保护地联动监管,市生态环境局联合林业、自然资源等部门持续加强自然保护区执法检查,将我市辖区内自然保护区执法检查纳入日常检查计划,今年来共开展自然保护区现场检查17次;加大宣传力度,提高社会保护意识,结合国际生物多样性日、六五环境日、全国放鱼日等重要节点,开展丰富多彩的生物多样性保护与宣传活动,提高公众生物多样性保护意识。今年以来,茂名市生态环境局组织开展了26次宣传活动,累计向1630多名群众宣传环保相关法律法规,提高社会保护意识。

市人大常委会凝心聚力为我市创文巩卫工作贡献人大力量

创文齐发力 全民在行动

■记者 曾金妍 通讯员 谢晓军

本报讯 今年是我市创建新一届全国文明城市的决战之年,也是巩固国家卫生城市工作的关键之年。市人大常委会充分发挥人大职能作用,通过向人大代表提倡议、制定出台相关法律法规、强化与包联单位的联系,实施群众“微心愿”等方式,凝心聚力为助力我市创文巩卫工作贡献人大智慧和力量。

提倡议 积极推动全市创文巩卫工作

10月18日,市人大常委会发布《致全市各级人大代表的倡议书》,向全市各级人大代表发出倡议:作为一名人大代表,应贡献力量、展现担当,积极投身我市创建全国文明城市活动,以身作则、争当表率,大力支持、积极推动全市创文巩卫工作。

在《致全市各级人大代表的倡议书》中,倡议全市各级人大代表充分发挥代表密切联系群众优势,争当创建全国文明

城市的宣传者和组织者;充分发挥模范带头作用,争当创建全国文明城市的践行者和示范者;认真履行代表职责,争当创建全国文明城市的推动者和监督者;大力弘扬志愿服务精神,争当创建全国文明城市的志愿者和奉献者。

立良法 为我市创文巩卫工作提供法律支撑

市人大常委会始终坚持党的领导和以人民为中心的理念,以习近平法治思想统领立法工作,积极探索完善立法工作机制程序,结合茂名实际,先后制定出台了《茂名市城市市容和环境卫生管理条例》《茂名市生活垃圾管理条例》等法规,为我市创文巩卫工作提供了有力的法律支撑。

《茂名市城市市容和环境卫生管理条例》,明确市容和环境卫生管理中的各方职责,厘清社会各方权利义务,并对群众普遍关注问题予以规范,有力推动我市创文巩卫工作。《茂名市生活垃圾管理条例》,明确各方职责,规范生活垃圾全程分类、无害化处理和资源化利用,进一步提升了我市垃圾管理水平和实效。

强包联 为包联单位办实事解难题

市人大常委会领导非常重视包联点茂南区公馆镇大山岭村的创文巩卫工作,多次到包联点帮助梳理创文巩卫工作重点难点,摸清底数,建立创文巩卫问题清单,协助指导形成档案、台账和工作日志。

市人大常委会机关在创文巩卫工作中为包联点大山岭村投入了巨大的人力物力。在具体措施上,市人大常委会机关通过强化与包联单位的联系,落实专人负责各项包联联络工作,确保信息沟通顺畅,工作有序高效;落实经费保障,先后拨付创文巩卫资金三十多万元支持创文巩卫创建工作。

此外,市人大常委会机关还坚持每周组织机关干部到大山岭村开展入户宣传、志愿服务、清洁卫生等有关活动,得到了当地村民的高度赞扬,同时也带动了村民们自发加入到创文巩卫志愿者队伍中来,积极参与清洁家园等志愿服务活动,身体力行助力自己的家园变得更美丽。经过一系列的整治,大山岭村村委会的村容村貌焕然一新,乌烟瘴气的卫生



市人大常委会机关干部到大山岭村开展志愿服务活动。

死角不见了,取而代之的是干净整洁的村道和各处小花园。

齐参与 解决群众“急难愁盼”问题

作为创文巩卫为民办实事点亮“微心愿”的责任单位,市人大常委会充分发挥五级人大代表密切联系群众的作用,持续开展“接待日”“敲门夜访群众”“码上见马上办”等活动,通过多渠道收集群众“微心愿”,广泛听取群众意见建议,迅速反馈并着力

解决群众“急难愁盼”问题,同时广泛宣传创建文明城市的重大意义,提升群众对创建文明城市工作的知晓率、参与率和满意度,激发群众的积极性和主动性,形成人人支持、人人参与、人人尽责的良好局面。

9月以来,全市608个代表联络站坚持利用夜晚群众空闲时间,上门走访联系群众,参与的人大代表4508人次,收集各类问题意见建议402条,推动解决问题323个。

茂南区山阁镇 面对面听取诉求 “带案下访”解民忧

■通讯员 梁泽和

本报讯 近日,茂南区山阁镇副书记彭立有带领镇综治办、山阁司法所和镇农业农村办工作人员到烧酒村委会开展带案下访,主动约访活动,与信访群众面对面交流,倾听信访群众诉求,协调推动疑难信访案件有效化解。

此次共约访陈某全、梁某宝等2位信访人,在约访过程中,彭立有面对面听取信访人反映的问题,详细了解有关信访案件办理情况,并就信访人提出的一些诉求详细询问了随行的相关部门负责同志,分析了问题形成的原因。针对信访人反映的问题,彭立有耐心细致地为信访人答疑解惑、解释政策法规,并提出解决问题的方向意见。

带案下访中,彭立有要求相关单位部门要积极听取群众合理诉求,与群众面对面沟通,实事求是,依法依规解决好问题,进一步把信访工作责任履行到位。

谱写和美乡村建设新篇章

▲上接01版 实施党建引领乡村振兴行动。压实县镇村党组织书记抓乡村振兴责任,发挥好县级党委“一线指挥部”、镇级党委“前沿作战部”、村级党组织“战斗堡垒”作用,构建完善以村党组织为核心,村民自治组织为主体,其他经济社会组织为补充的“1+5+N”村级组织体系,常态化整顿软弱涣散村党组织,扎实推进抓党建促乡村振兴示范创建工作,大力发展村级集体经济,切实把基层党组织锻造成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。今年来,全市开展新时代文明实践超10万场次;完成整顿软弱涣散村32个,累计整合资金5400多万元,推动落实集体经济发展项目85个,民生实事项目274个,16个“集体经济空壳村、薄弱村”平均增收近16.2万元;沙琅镇、潭段村、彭村村被认定为第三批全国乡村治理示范乡镇(村)。

“为老人就医想得真周到”

▲上接01版 由专门医生和护士为老年人就诊服务,同时借助老年自助机,实现挂号、看病、缴费、取药、打印检查报告等一站式全流程服务,打造老年人就医“暖心通道”。

开展网上远程看病 让老年人就医“不用跑”

化州市人民医院运用5G远程医疗中心,利用5G网络“高通量、低时延、大连接”等优势,开展网上远程看病会诊,有效打破距离限制,实现医疗资源的上下联通,让患者在家门口也能享受到专家远程会诊的便利。其中,对上对接南方医科大学南方医院等省级大医院优质医疗资源,会

同医疗专家会诊疑难杂症,让老年人看病更有“医”靠;对下医疗资源下沉到镇、村一级,有效指导镇村医疗机构开展工作,让市一级的医疗资源惠及镇村老年人,把好事家门口也能享受到。通过一系列举措,大山岭村村委会的村容村貌焕然一新,乌烟瘴气的卫生

打造健康快车“移动诊间”,把健康送到群众家门口

除了满足老年人的便捷就医需求,化州市总医院人民医院充分依托医共体延伸医疗服务,开展“改善就医感受,提升患者体验”活动,精心打造健康快车“移动诊间”,内部装有心电图

机、B超机、DR、身高体重测量仪、检验设备以及预备信息系统等设备,其功能相当于一间小型移动医院,可以提供专业、便捷的免费健康体检服务;精心选派多学科专家与各分院公共卫生医生组成联合医疗队,深入到全市各街各乡村开展义诊活动,专家现场协助村民预约门诊、预约挂号,安排住院治疗等,让优质医疗服务延伸群众家门口,切实把医疗服务送到群众心坎上。